



คำวินิจฉัยคณะกรรมการการเลือกตั้ง

ที่ ๓๖๖/๒๕๖๙

วันอังคารที่ ๑๗ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๖๙

เรื่อง การเลือกตั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลผาสุก เขตเลือกตั้งที่ ๒
อำเภอกุมภวาปี จังหวัดอุดรธานี

ตามประกาศผู้อำนวยการการเลือกตั้งประจำองค์การบริหารส่วนตำบลผาสุก อำเภอกุมภวาปี จังหวัดอุดรธานี ลงวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๘ เรื่อง ให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลผาสุก (ส.ถ. ๑/๑) กำหนดวันเลือกตั้งในวันที่ ๑๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๙

ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งได้รับรายงานกรณีมีเหตุอันควรสงสัยหรือความปรากฏว่า นางพงศิไพโร หลักศิลา ผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลผาสุก เขตเลือกตั้งที่ ๒ อำเภอกุมภวาปี จังหวัดอุดรธานี หมายเลข ๑ ผู้ถูกกล่าวหา กระทำการฝ่าฝืนพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๑๒๐ ประกอบมาตรา ๕๐ (๑๐) กล่าวคือ ผู้ถูกกล่าวหาลงสมัครรับเลือกตั้งโดยรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้มีลักษณะต้องห้ามในการสมัครรับเลือกตั้ง เพราะเคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระทำความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าสำนัก

คณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณารายงานการไต่สวนตลอดจนพยานหลักฐานอื่นที่เกี่ยวข้องประกอบกัน ชอเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาเคยต้องคำพิพากษาศาลแขวงอุดรธานีว่ามีความผิดตามพระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ รวม ๔ คดี ได้แก่ คดีที่ ๑ คดีอาญาหมายเลขดำที่ ๒๘๐๖/๒๕๔๔ คดีอาญาหมายเลขแดงที่ ๒๘๕๔/๒๕๔๔ ลงวันที่ ๑๑ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๔๔ พิพากษาว่า ผู้ถูกกล่าวหาซึ่งเป็นจำเลยกระทำความผิดฐานเป็นเจ้ามือการพนันสลากกินรวบ ตามพระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ มาตรา ๔ มาตรา ๕ มาตรา ๖ มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๕ พระราชบัญญัติการพนัน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๔๙๐ มาตรา ๓ พระราชบัญญัติการพนัน (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๐๔ มาตรา ๓ ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๘๓ จำเลยให้การรับสารภาพ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ ลงโทษฐานเป็นเจ้ามือจำคุก ๓ เดือน ปรับ ๒,๕๐๐ บาท คดีถึงที่สุดแล้ว ปรากฏตามหนังสือสำคัญเพื่อแสดงว่าคำพิพากษาถึงที่สุดแล้วของศาลแขวงอุดรธานี ที่ ศย ๓๐๔.๐๒๐/พิเศษ ออกให้ ณ วันที่ ๑๒ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๙ คดีที่ ๒ คดีอาญาหมายเลขดำที่ ๓๑๑๑/๒๕๔๘ คดีอาญาหมายเลขแดงที่ ๓๑๐๔/๒๕๔๘ ลงวันที่ ๑๗ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๘ พิพากษาว่า ผู้ถูกกล่าวหาซึ่งเป็นจำเลยกระทำความผิดฐานเป็นเจ้ามือการพนันสลากกินรวบ ตามพระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ มาตรา ๔ มาตรา ๕ มาตรา ๖ มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๕ พระราชบัญญัติการพนัน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๔๙๐ มาตรา ๓ พระราชบัญญัติการพนัน (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๐๔ มาตรา ๓ ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๘๓ จำเลยให้การรับสารภาพ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ ลงโทษฐานเป็นเจ้ามือ จำคุก ๓ เดือน ปรับ ๒,๕๐๐ บาท โทษจำคุกให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๑ ปี คดีถึงที่สุดแล้ว ปรากฏตามหนังสือสำคัญเพื่อแสดงว่าคำพิพากษาถึงที่สุดแล้วของศาลแขวงอุดรธานี ที่ ศย ๓๐๔.๐๒๐/พิเศษ ออกให้ ณ วันที่ ๑๒ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๙ คดีที่ ๓ คดีอาญาหมายเลขดำที่ ๕๗๑/๒๕๔๙ คดีอาญาหมายเลขแดงที่ ๕๗๑/๒๕๔๙ ลงวันที่ ๓ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๔๙ พิพากษาว่า ผู้ถูกกล่าวหาซึ่งเป็นจำเลย

กระทำความผิดฐานเป็นเจ้าของการพนันสลากกินรวบ ตามพระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ มาตรา ๔ มาตรา ๕ มาตรา ๖ มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๕ พระราชบัญญัติการพนัน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๔๙๐ มาตรา ๓ พระราชบัญญัติการพนัน (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๐๔ มาตรา ๓ ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๘๓ จำเลยให้การรับสารภาพ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ ลงโทษฐานผู้จัด เจ้ามือ จำคุก ๓ เดือน ปรับ ๒,๕๐๐ บาท โทษจำคุกให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๑ ปี คดีถึงที่สุดแล้ว ปรากฏตามหนังสือสำคัญเพื่อแสดงว่าคำพิพากษาถึงที่สุดแล้วของศาลแขวงอุดรธานี ที่ ศย ๓๐๔.๐๒๐/พิเศษ ออกให้ ณ วันที่ ๙ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๙ และคดีที่ ๔ คดีอาญาหมายเลขดำที่ ๔๑๑๐/๒๕๔๙ คดีอาญาหมายเลขแดงที่ ๔๑๓๖/๒๕๔๙ ลงวันที่ ๑๘ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๙ พิพากษาว่า ผู้ถูกกล่าวหาซึ่งเป็นจำเลยกระทำความผิดฐาน เป็นเจ้าของการพนันสลากกินรวบ ตามพระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ มาตรา ๔ มาตรา ๕ มาตรา ๖ มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๕ พระราชบัญญัติการพนัน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๔๙๐ มาตรา ๓ พระราชบัญญัติการพนัน (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๐๔ มาตรา ๓ ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๘๓ จำเลยให้การ รับสารภาพ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ ลงโทษฐานเป็นเจ้ามือ จำคุก ๓ เดือน ปรับ ๒,๕๐๐ บาท โทษจำคุกให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๑ ปี คดีถึงที่สุดแล้ว ปรากฏตามหนังสือสำคัญเพื่อแสดงว่า คำพิพากษาถึงที่สุดแล้วของศาลแขวงอุดรธานี ที่ ศย ๓๐๔.๐๒๐/พิเศษ ออกให้ ณ วันที่ ๙ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๙ ข้อเท็จจริงดังกล่าวจึงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาเป็นผู้มีลักษณะต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ตามพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๐ (๑) ประกอบ กับผู้ถูกกล่าวหาซึ่งเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งมีหน้าที่ตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามในการสมัคร รับเลือกตั้งของตนให้เป็นไปตามที่กฎหมายกำหนด เมื่อผู้ถูกกล่าวหาหลงลืมชื่อในใบสมัครรับเลือกตั้งสมาชิก สภาองค์การบริหารส่วนตำบลผาสุก เขตเลือกตั้งที่ ๒ อำเภอกุมภวาปี จังหวัดอุดรธานี (ส.ถ. ๔/๑) ลงวันที่ ๑ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๘ รับรองว่าตนเองมีคุณสมบัติเป็นผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาองค์การบริหาร ส่วนตำบลผาสุก เขตเลือกตั้งที่ ๒ และไม่มีลักษณะต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ตามพระราชบัญญัติ การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ โดยรู้อยู่แล้วว่าตนเคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุด ดังกล่าว กรณีจึงมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาหลงลืมสมัครรับเลือกตั้งโดยรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้มีลักษณะ ต้องห้ามในการสมัครรับเลือกตั้ง เพราะเคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระทำความผิดตามกฎหมายว่าด้วย การพนันในความผิดฐานเป็นเจ้าของหรือเจ้าสำนัก อันเป็นการฝ่าฝืนพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิก สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๑๒๐ ประกอบมาตรา ๕๐ (๑) และเป็นการแจ้งข้อความ อันเป็นเท็จแก่เจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๗ เป็นเหตุให้ผลการเลือกตั้งสมาชิก สภาองค์การบริหารส่วนตำบลผาสุก เขตเลือกตั้งที่ ๒ ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับผู้ถูกกล่าวหาซึ่งเป็นผู้สมัคร ที่ได้คะแนนในลำดับที่ได้รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นเกิดจากการเลือกตั้งที่มีได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ตามพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๑๐๗ วรรคหนึ่ง

จึงมีคำสั่งให้ระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของนางพงศไพร หลักศิลา ไว้เป็นการชั่วคราว เป็นระยะเวลาหนึ่งปี และสั่งให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลผาสุก เขตเลือกตั้งที่ ๒ อำเภอกุมภวาปี จังหวัดอุดรธานี ใหม่ ตามพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๑๐๗ วรรคหนึ่งและวรรคสี่ ให้ยื่นคำร้องต่อศาลอุทธรณ์หรือศาลอุทธรณ์ภาคเพื่อสั่ง เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของนางพงศไพร หลักศิลา ตามพระราชบัญญัติ การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๑๐๘ วรรคหนึ่ง และสั่งให้นางพงศไพร หลักศิลา รับผิดชอบค่าใช้จ่ายสำหรับการเลือกตั้งครั้งที่เป็นเหตุให้ศาลมีคำสั่งเช่นว่านั้น ตามพระราชบัญญัติ การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๑๐๙ วรรคหนึ่ง รวมทั้งให้ดำเนิน

คดีอาญาแก่นางพงศ์ไพโร หลักศิลา ตามพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๑๒๐ ประกอบมาตรา ๕๐ (๑๐) และประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๗



(นายณรงค์ กลั่นวารินทร์)
ประธานกรรมการการเลือกตั้ง